80100A Mikroprosessorit / Poiksalon luennoilla kayneille! - Tentti 5.5.1999

Tervetuloa tenttiin. Taas on luvassa kysymyksid jossa saa paremminkin soveltaa kuin latoa prujua ulkomuis-
tista paperille. Toivottavasti otatte haasteen vastaan etteké aivan kypsdhdd! Vastaa ainoastaan neljién kysy-
mykseen kuudesta. Tentissi ei tarvitse muistaa ulkoa tarkasti piirien nastoja tms., kunhan ne ovat loogisia!

Jos olet suorittanut harjoitukset/saanut kokonaissuorituksen joskus aiemmin, ilmoita siitd heti paperin alussa!

1. 8-bittinen prosessori suorittaa kiiskyn LOAD A, [1234H] joka lataa 8-bittisen tavun muistiin osoitteesta
1234H (prosessorissa on Von Neumann -arkkitehtuuri eli sekd ohjelma ettd data sijaitsevat samassa osoite-
avaruudessa). Kisky sijaitsee ohjelmamuistissa, osoitteesta 0000H léhtien kisittien kolme tavua; B8H, 12H
ja@4H. Miten prosessori suorittaa kdskyn? Miten prosessorin akku (A), osoiterekisteri (AR), ohjelmalaskuri
(E@), pino-osoitin (SP), liput (F), kiskyrekisteri (IR) ja ohjausyksikkd (Mikrokoodi), jos mitenkain, osallis-
tugat kiskyn suorittamiseen. Kerro kaikkien rekisterien arvoista kaikki minka voi varmuudella tietdd. Esita
ta,'@htumat aikajirjestyksessi kiyttien oman harkintasi mukaan alaotsikkoja ja ranskalaisia viivoja.

ngoitteenkoodaus. Miki on osoitteenkoodauksen tehtidvi ja miten se voidaan toteuttaa? Tee Kytkenti, jossa
ky@ket prosessoriin, jossa on 16-bittinen osoiteviyld ja 8-bittinen datavéyld kaksi kahdeksan kilon EPROM -
mustipiirid (esim. TMS27C64 jos tyyppi kiinnostaa tarkemmin) muodostamaan yhtendisen 16 kilon muisti-
a\gmuden alkaen osoitteesta 0 sekd 8 kilon SRAM-piirin osoitteesta 8000H lihtien. Prosessori on Intel -tyyp-
pigen; siind on erilliset READ ja WRITE -signaalit. Kéytettdvissdsi on yksi kappale 74HC138 bindérinen
- v@i-kahdeksasta muistinosoitusdekooderi seki erillisid perusporttipiireja AND, OR, NOT, NAND, NOR,
AgR, XNOR tarpeen mukaan. 74HC138:n kayttdmatti jattdmisestd sakotetaan.

Q
3.!5 Asynkronisessa vdyldssd on normaalien véyldsignaalien lisdksi signaali DTACK, Data Transfer Acknow-
le@ge (tai vastaava eri niminen). Miki on timén signaalin kdyttotarkoitus? Mitd hyotyd ja haittaa kyseisestd
sipnaalista on? Tavallinen ohjelmamuisti ei osaa tehdd DTACK -signaalia. Kuinka (noin periaatteessa; ei tar-
viﬁe alkaa piirtelemién kytkenti) tallainen ohjelmamuisti voidaan liittdd asynkroniseen viyldan?
b)%/[ultipleksattu viyld?

Q.
4.8) DRAM -muistipiirin toiminta perustuu kondensaattorin varaamiseen ja purkamiseen. Miten tdm4 omi-
nasuus vaikuttaa DRAM -piirien kdytto6n verrattuna SRAM -piireihin?
b)Fnsimmiiset uudelleenkdytettivit ohjelmamuistipiirit, EPROM -piirit perustuivat ultraviolettivalon kayt-
toan tyhjennyksessi. Piirit ovat kehittyneet; EPROMia seurasi EEPROM ja nyky#an markkinoita hallitsee
loMkoittain tyhjennettivd FLASH. Kerro ilmiostd, johon ndmé pysyvaismuistityypit perustuvat, niiden kay-
to§d ja kehityksestd.

>

,"rg”ee kytkentd, jossa kiytit viyldpuskureita ja lukkopiireja/D-kiikkuja ohjaamaan ledejd ja lukemaan paino-
.@peja prosessorin ohjaamana. Selitd kytkenttjen toiminta ja kerro kuinka niille madraytyy osoite jérjestel-
m% osoitekartassa.

. .
6.49ee yksinkertaiselle 8-bittiselle prosessorille assemblerilla (voi olla itse keksitty kunhan se on looginen)

j'zi&emp’cin'a mainitut rutiinit. Prosessori osaa yhteenlaskun, vihennyslaskun (ei kerto- ja jakolaskuja), perus-
sii}}o-operaatiot muistin ja rekisterien vililld ja perushyppykiskyt. Prosessori on rekisteripohjainen, siind on
m#p. yleisrekisterit RO-R15, pino-osoitin (SP), ja liput (Zero, Carry, OVerflow, Negative, Parity) sekéd muuta
sefaista mitd kaikissa prosessoreissa tdytyy olla, mutta ei mitdén hienouksia. Rutiinien ei tarvitse toimia
negatiivisill‘a luvuilla. Tee rutiini, joka...

a) B kee 16-bittisen yhteenlaskun s.e. c=a+b jos a ilmoitetaan rekistereissd R1, RO (vdhemmin merkitsevd), b
samoin rekistereissid R3,R2 ja tuloksen tulee olla rekistereissd R5,R4.

byiaskee 8-bittisen kertolaskun s.e. R2 <= R0 * R1

c)¥ekee 16-bittisen potenssiin korotuksen s.e. RSR4 <= RIR0 ~ R2 (eli 16-bittinen “korotettava” rekistereissa
R_«I 0 ja 8-bittinen “korottaja” rekisterissd R2. 16-bittinen tulos rekistereihin R5R4)

B@NUS. Jilleen on luvassa yksi piste kommenteista ja parannusehdotuksista.

[
Lanminti kesii kaikille! Jos kiinnostaa niin kurssi luennoidaan intensiiviseni kesikurssina viimeiset kaksi
kesidlukukauden viikkoa! Tervetuloa kuuntelemaan jos on tarvetta paikata tietdmysti... -Panze




